

籌備青年學者聯誼會

時報文教基金會推動學者互動

文／林馨琴

為鼓勵海外學者致力於中國文化的研究，時報文化基金會自1986年在美国成立以來，每年都贊助就讀於美國各大學的博士班學生專注於有關中國議題的研究。十多年來，基金會已贊助一百多位青年學者完成他們的博士學業。這些學有專精的學者在政治、經濟、歷史、藝術、社會、教育、文化各領域都已嶄露頭角，各據一方。

個個頭角崢嶸 成為菁英人才

據估計，目前回到國內來的學者約有三十多人，他們有的在各大學任教，為培育我國的下一代而努力；有的在研究機關任職，成為我國重要的智庫人才。為讓這些青年學者之間有個相互聯誼、彼此討論的互動空間，時報文教基金會執行長余範英特於二月間邀請獲得第一屆時報文化基金會獎助的學者共聚一堂，彼此聯誼，並希望他們對青年學者聯誼會

今後的發展有所建議。

第一屆共六位 五位回國服務

獲得1986年時報文化基金會獎助的學者共有六位，其中有五位已經回到台灣來，他們分別是台大政治系教授朱雲漢(明尼蘇達大學政治系博士)、交大應用藝術研究所教授吳丁連(加州大學洛杉磯分校音樂系博士)、台大政治系教授石之瑜(丹佛大學政治系博士)、中研院台史所研究員陳秋坤(史丹福大學歷史系博士)、

台大社會系教授孫中興(哥倫比亞大學社會系博士)，

另外一位專研戲劇的鄭人惠(西北大學戲劇系博士)則在美國任教。每個人都佔據我國學術界的中堅地位，這也顯示當年時報文化基金會的

評審委員們在提攜後勁上面的確是慧眼識英雄。

當天晚上出席聚會的共有朱雲漢、吳丁連、陳秋坤、孫中興等四位學者，他們對時報文化基金會董事長余紀忠先生在十多年前，當大家在美国撰寫博士論文最艱難的時刻，能夠雪中送炭，協助他們完成學業都很感激。

定期舉行聚會 專業領域做報導

對余範英執行長有這樣的遠見，願意把散佈於四方的得獎學者聚集在一起，成立

青年學者聯誼會，進一步對基金會及國家未來發展提出

建議也很表佩服。大家也努力的提供他們所認識的得獎人名單及目前從事的工作，並表示學者們可以定期聚會，就各自熟悉的領域做一

個專題報導，提供最新的資訊，讓其他不同科系的學者也能有所了解，進一步整合。

值得一提的是，第一屆的得獎學者之中，有很多人的學生也都得到基金會的獎助，彼此傳承。也有夫婦和兄弟一起得獎，使聯誼會更是親上加親。而得獎的學者既以政治、經濟、社會、歷史學者為多，很多人現在都是同事，遍佈台灣大學、中央研究院、政治大學等知名學術機構。

與報社多聯絡 發揮學者功能

余執行長表示，今後青年學者聯誼會將不定期舉行，基金會將邀請各學者專家就有關議題舉行座談會，並與中時報系編輯部做密切聯繫，發揮學者關懷國是的功能。同時，基金會也希望能夠為學者專家們出版他們的專論，記錄他們的近況，以做為後代青年學子參考之用。